

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(Г О ДЪ П Я Т Н А Д Ц А Т Ы И.)

1 8 7 9.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВОЛОГДА.

Въ Типографії Губернскаго Правленія.

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ПЯТНАДЦАТЫЙ.)

ЯНВАРЯ 1. № 1. 1879 ГОДА.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА.

*И ты, Виөлееме, земле Іудова, тичимжес
меньши еси во владыкахъ Іудовыхъ; изъ
тебе бо изыдетъ Вождь, иже упастъ
люди моя Израиля. (Мате, 2, 6:).*

Виөлеемъ—это такое священное мѣсто, которое глубоко занимало умы пророковъ и прѣвѣнниковъ и приводило въ удивленіе какъ бѣдныхъ настырей, такъ и самихъ ангеловъ. Въ христіанскихъ семействахъ, понимающихъ значеніе и цѣль земной жизни и полагающихъ въ основу знанія и нравственности Евангельское ученіе, уже младенцы знакомятся съ этимъ городомъ, и съ умиленіемъ произносятъ его имя при первыхъ проявленіяхъ дара слова. Въ теченіе 18-ти вѣковъ безчисленные народы и племена стремятся къ этому мѣсту, дабы тамъ хотя на короткое время успокоить свои мысли и чувства, возмущенные и отягченные суetoю земной жизни. И этотъ Виөлеемъ есть одинъ изъ самыхъ бѣдныхъ

и незначительныхъ городовъ въ Палестинѣ. Тамъ нѣть ни величественныхъ дворцовъ, ни другихъ замѣчательныхъ произведеній человѣческаго искусства и художества, которыя могли бы дать обалдѣтельное впечатлѣніе; со вѣнчаной стороны онъ непредставляетъ ничего великаго и удивительнаго.

Но этотъ городъ, по своей малости и незначительности, не удостоенный даже того, чтобы его считали въ числѣ городовъ Іудейскаго царства, безконечно сдѣлался великимъ съ того времени, когда родился въ немъ *Тотъ, предъ именемъ Котораго должно преклоняться всяко колено небесныхъ и земныхъ и преисподнихъ, и Которому Богъ Отецъ покорилъ все, и поставилъ Ею выше всего.* (Ефес. 1. 21. 22) (Фил. 2, 10.)

Когда мы, слуш., обратимъ свое вниманіе на самое мѣсто и обстоятельства рожденія, то они поразятъ насъ своимъ убожествомъ и рѣзкимъ несоответствиемъ величию событія, въ нихъ совершившагося. Не вдаваясь въ подробнѣя описанія, довольно здѣсь употребить выраженіе Евангелиста, чтобы выразумѣть сущность исторіи: «и родила т: е. Пресвятая Дѣва Марія, сына своего первенца, и спеленала Ею, и положила Ею въ ясли, потому что имъ не было места въ гостиницѣ» (Лук. 11. 7.) И вотъ съ этого -то времени Виолеемскія ясли сдѣлались великими и славными; они стали внушать намъ такія высокія истины и мысли, которыхъ мы не встрѣтимъ во всѣхъ многовѣковыхъ плодахъ всемирной человѣческой мудрости. Со стороны внутренняго исторического значенія, этотъ Виолеемскій вертепъ, въ которомъ родился Спаситель міра, можно уподобить тому малому горушичну зерну, изъ котораго выросло величественное Евангельское дерево, питающее и возвращающее своими плодами духовную жизнь человѣческаго рода.

Первая спасительная истина и въ особенности для тогдашнаго міра, которую Спаситель открылъ человѣчеству Своимъ бѣднымъ рожденiemъ въ Виолеемскомъ вертепѣ, заключается въ томъ, что царство Божie не отъ міра сего; оно

не приходить примѣтнымъ образомъ, и не всегда даетъ знать о себѣ какими либо виѣшними отличительными знаками, такъ чтобы о немъ можно сказать, что оно находится здѣсь, или тамъ; оно внутри человѣческаго духа; слѣдов. и истинное величіе и достоинство человѣка мы должны измѣрять духовными силами и нравственными качествами, а не виѣшнимъ его могуществомъ, или материальнымъ благосостояніемъ. Эта истина, говоримъ, великая и спасительная во всякое время, имѣла особенно-благотворное вліяніе на тогдашній міръ, она исправила въ самомъ основаніи его искаженные понятія и возврѣнія на жизнь, и дала въ себѣ несравненно лучшія начала для человѣческой мудрости и нравственности. Тамъ исключительно обращали вниманіе только на виѣшнія силы и достоинства, и уваженіе къ нимъ простирали до обоготовленія; тамъ преимущественно окружались славою и честію физической доблести: могущество, красота, богатство; прославлялись также умѣнье и ловкость пріобрѣтать важное и сильное значение въ общественной жизни, хотя бы это сопровождалось самыми низкими эгоистическими побужденіями и самыми гнусными интригами. Счастіе и блаженство поставлялось въ плutoугодіи, и къ изысканнымъ наслажденіямъ въ этомъ родѣ призывались на служеніе всѣ силы ума, поэзіи и искусства. Такія представленія о достоинствѣ и счастіи олицетворялись въ богахъ языческаго міра, и онъ, кроме этихъ идоловъ, за исключеніемъ не многихъ избранниковъ, не зналъ и не искалъ другаго высшаго божества. Подобная материалистическая возврѣнія на жизнь проникли и охватили даже Іудейскій народъ, которому дарованы были и божественный завѣтъ и обѣтованія. И онъ въ то время не иначе могъ представлять обѣтованного Мессію, какъ въ образѣ такого могущественного лица, которое силою своего воинственного таланта покорить себѣ всѣ народы, и сдѣлаетъ Іудеевъ участниками въ своемъ господствѣ надъ ними. Имѣя въ виду одни эти начала для оцѣнки человѣческаго достоинства, мы, и не зная вполнѣ исторіи того времени, можемъ

представлять его ужасное нравственное состояніе. Дѣйствительно—то было время господства плоти надъ духомъ, материальной силы надъ нравственною; сильные и могущественные пользовались безнравственнымъ правомъ на уваженіе и славу; въ бѣдныхъ и несчастныхъ не замѣчали человѣческихъ достоинствъ, скрывающихъ въ глубинѣ ихъ духовной природы; то было время физического насилия, и резрѣнного, уничиженаго рабства, плотоугодія, разврата и безумной роскоши. Чувственные удовольствія были самою главною задачею жизни, и ихъ увеличивали и разнообразили до того, что некоторые исторіи въ этомъ родѣ по своей противоестественности, намъ теперь могутъ представиться невѣроятными.

Своимъ уничиженіемъ явленіемъ въ міръ и рожденіемъ въ убогихъ ясляхъ Виолсемскаго вортепа Спаситель въ ясномъ свѣтѣ открылъ человѣчеству ту великую и спасительную истину, что у него должно быть другое величіе и счастіе, которое никакъ не зависитъ отъ внѣшнихъ преимуществъ и благъ земной жизни (Лук. XI. 15). Кто сознаетъ себя твореніемъ Божіимъ, сохраняетъ въ себѣ образъ и подобіе Бога, живеть и дѣйствуетъ для Бога, поставляя священнѣйшимъ долгомъ отображать въ своей жизни Его духовныя свойства,—святость, истину, правду и благость,—тотъ имѣеть все нужное для достижения своихъ высокихъ и благороднѣйшихъ цѣлей въ Богѣ и самомъ себѣ. Истинное величіе и счастіе человѣка скрывается въ его нравственной природѣ и въ вѣрѣ въ Бога, и никакъ не условливается внѣшнею материальною обстановкою жизни. И сила Божія, для своего прославленія въ людяхъ, не нуждается во власти и силѣ земной, напротивъ она очень часто совершается въ немощи. Славный Ерейскій вождь, законодатель и пророкъ Моисей былъ сыномъ бѣдныхъ, угнетенныхъ родителей, и его колыбелью была корзина, пущенная въ воду. Порфироносный пророкъ Давидъ призванъ на великое служеніе Богу и своему народу—отъ стадъ своего отца. Пустынныя скатальцы пророкъ Илія и Іоаннъ Креститель производили потрясающее властительное

вліяніе на сильныхъ міра и на всѣ классы народа однімъ словомъ, безъ всякой материальной власти и силы. Великіе провозвѣстники Евангельской вѣры были не изъ ученыхъ, подобно Гамаліилу, или другимъ знаменитымъ представителямъ человѣческой мудрости, а простые не ученые рыбари и мытари. И сколько другихъ лицъ представляется намъ исторія церкви и гражданскихъ обществъ, которыхъ были въ преврѣніи и гоненіи у міра, скитались въ горахъ, вертепахъ и пропастяхъ земныхъ, но которыхъ, по выражению апостола, не былъ достоинъ весь міръ! За свои великие подвиги для блага человѣчества они навсегда останутся въ признательной памяти его, и во вѣки вѣчные будутъ возбуждать собою чувства благоговѣнія и искреннѣйшей благодарности.

Чтобы отвлечь умы и сердца людей не только Своимъ учениемъ, но и дѣятельнымъ примѣромъ отъ пристрастія къ материальнымъ благамъ и указать имъ на это духовное величие, Спаситель Самъ при Своемъ явлении на землю презрѣль вся красная міра. Этимъ также онъ желалъ доказать, что духовныя силы человѣка развиваются, возрастаютъ и крѣпнутъ подвигами самоотверженія, и что земное богатство и величие полагаютъ даже препятствія для нравственного совершенства. „Желающіе обогащаться, пишетъ Апостоль, впадаютъ въ искушеніе и спѣть и во мнозиа безразсудныя и вредныя похоти, къ тория погружаютъ людей въ бѣдствіе и панику (1 Тимоѳ. 17, 9.) Благо мнъ, Господи, яко смириль мя еси, яко да научуся оправданіемъ твоимъ, ибо прежде даже не смиритимися, азъ преирпшихъ, нынъ же слово твое сохраню (Псал. 118.) Такъ взывалъ въ свое время пророкъ Давидъ, отягченный бѣдствіями жизни.

Кромѣ этой спасительной истины, вертепъ и ясли Виленеема внушаютъ намъ много мыслей успокоительныхъ и утѣшительныхъ.

Есть люди, которые скорбять и приходить въ уныніе отъ того, что не видать очевидныхъ доказательствъ царской власти Спасителя въ церкви и христіанскомъ мірѣ вообще. Ревниуя

по Богъ, подобно пророку Иліи, они предаются глубокой печали, когда замѣчаютъ, что заповѣди Спасителя не имѣютъ господствующаго значенія въ человѣческихъ обществахъ, а иногда совсѣмъ теряютъ свой голосъ въ шумѣ мірской мудрости, и царственный ликъ Его закрывается и какъ бы исчезаетъ между мірскими явленіями и дѣлами человѣческихъ рукъ. Эта печаль увеличивается у нихъ особенно тогда, когда они не замѣчаютъ проявленій духа Христова въ высшихъ кругахъ общества и тѣхъ лицахъ, которыхъ силою своего таланта или власти заправляютъ общественною жизнью.... Но бѣдное рожденіе Спасителя, Его странническая полная лишений жизнь на землѣ внушаютъ намъ въ этомъ отношеніи самыя успокоительныя и утѣшительныя мысли. *Его царство не отъ мира сего;* Онъ и во время Своей земной жизни не пользовался вниманіемъ, любовью и уваженіемъ тѣхъ людей, которые стояли на высшихъ степеняхъ человѣческихъ обществъ, и окружены были земнымъ величиемъ. Напротивъ со времени рожденія и до самой смерти Онъ терпѣлъ отъ знатныхъ и сильныхъ міра сего гоненія, ненависть и самую ожесточенную и упорную злобу, которая закончила свои дѣйствія страшныя и преступныя въ богатыхъ и роскошныхъ дворахъ Анны и Каїфы, Ирода и Пилата. Общество близкихъ и преданныхъ Ему людей состояло изъ бѣдныхъ простыхъ рыбарей; радушное искреннее гостепріимство Онъ встрѣчалъ въ рыбачихъ хижинахъ; первыми исповѣдниками Его божественной природы были не пресловутые книжники и фарисеи, но люди простые, неученые, которыхъ міръ называлъ глупыми: *еда кто отъ князя въ онь, или отъ фарисея,* возражали съ надменностью послѣдніе, *но народъ сей, иже не вѣсть закона—прокляти суть* (Иоан. VII 49).

Да и могутъ ли тѣ лица имѣть и питать въ себѣ высшія стремленія къ духовнымъ благамъ царства Христова, которые живутъ исключительно земными интересами и житейскою мудростю, и въ обладаніи ими видѣть все человѣческое достоинство и счастіе? Можетъ ли Евангельская вѣра и лю-

бовь обитать въ сердцахъ тѣхъ людей, которые отъ земнаго благосостоянія и счастія чувствуютъ себя вполнѣ сильными, богатыми, сытыми и довольными и не имѣющими нужды ни въ комъ и ни въ чёмъ?... (Апок. III 17). Такимъ образомъ, нѣтъ особенныхъ причинъ смущаться и удивляться, если Спаситель и теперь, какъ это было во время Его земной жизни, не встрѣтитъ благоговѣйнаго вниманія и радостнаго привѣтствія въ тѣхъ мѣстахъ и домахъ, которые считаются великими и славными, но гдѣ часто люди живутъ одними желаніями и расчетами—устроить и укрѣпить земное благосостояніе, гдѣ встрѣчаютъ настоящій праздникъ Христовъ не для умиленной молитвы и славословія Господа, въ духѣ Виенеемскихъ пастырей, а для забавъ и потѣшныхъ зрелищъ, услаждающихъ плотскія похоти, подобно тому похотливому царю Ироду, который *весъма радъ* (Лук. III 8) былъ видѣть Иисуса,—но не для того, чтобы серьезно выслушать Его учение, а для того только, чтобы потѣшить себя сильными пріятными ощущеніями, которая надѣялся испытать отъ чудесныхъ знаменій Его, или подобно той чувственной толпѣ празднолюбцевъ, которые старались примкнуть къ избранному обществу Спасителя не потому, что *видѣли чудеса*, но потому, что *жили хлѣбы и насытились* (Иоан. VI 26). Не скорѣе ли, по примѣру Евангельской исторіи, можно Его видѣть въ тѣхъ бѣдныхъ хижинахъ, гдѣ люди, при вицѣнной бѣдности, чувствуютъ въ себѣ ницету духовную, чѣмъ въ роскошныхъ палатахъ, гдѣ все располагаетъ къ гордому самомнѣнію и самодовольству?... Спаситель избираетъ Себѣ сокровенную обитель въ тѣхъ душахъ, которая проникнуты сознаніемъ бѣдности и немощи человѣческой природы, смиренно покоряютъ свой разумъ въ послушаніе вѣры, которая во всякое время, при всѣхъ обстоятельствахъ жизни, ощущаютъ въ себѣ духовную жажду, и во всѣхъ земныхъ благахъ нечувствуютъ удовлетворенія. Онь и теперь рождается только въ тѣхъ людяхъ, которые даже при всѣхъ своихъ умственныхъ и нравственныхъ достоинствахъ, не признаютъ себя довольны-

ми, видятъ болѣе свои недостатки, и считаютъ себя всегдашними должниками предъ Отцемъ небеснымъ. *Блаженіи нищіи духомъ, яко тѣхъ есть царство небесное.*—Кто не чувствуетъ этой духовной нищеты, кто не видитъ въ вертепѣ Виолеемскомъ указанія на высшія блага, несравненно превосходящія земную, тотъ навсегда останется сыномъ персти, всегда будетъ довольствоваться и услаждаться однимъ земнымъ, пока самъ не обратится въ землю!

Вотъ какія великия и спасительныя истины могутъ внушать намъ, слуш., вертепъ и ясли Виолеема, когда мы будемъ разумѣвать тайну бѣдственнаго рожденія въ нихъ Спасителя міра, и будемъ смотрѣть на нихъ не плотскими очами, которыя всегда поражаются однимъ внѣшнимъ блескомъ и величиемъ, а умными очами вѣры, усматривающими истинно великое тамъ, гдѣ мірской умъ видить одно только малое, нисколько незаслуживающее его вниманія. Аминь.

Ректоръ семинаріи, протоіерей Петръ Лосевъ.

ОТЧЕТЬ

о дѣйствіяхъ Правленія Попечительства при Кирило-Іоанно-Богословской церкви о юныхъ воспитанникахъ Вологодской Духовной Семинаріи

за 1878 годъ.

Правленіе Попечительства, открытаго 12 Декабря, 1877 года на основаніяхъ Устава, утвержденнаго Его Пресвятымъ, Преосвященнѣйшимъ Феодосиемъ, Епископомъ Вологодскимъ и Устюжскимъ, 9 Декабря 1877 года, организировалось въполномъ, согласно примѣчанію къ § III Уст. Попеч., составѣ 5 Февраля 1878 г. въ первомъ засѣданіи общаго собранія Попечительства Кромѣ Ректора Семинаріи, Протоіеряя П. Л. Лосева и И. д. инспектора семинаріи Е. Л. Прозоровскаго, какъ непремѣнныхъ по § V Уст. Попеч. членовъ, въ

составъ Правленія Попечительства вошли слѣдующія, избранныя общимъ собраніемъ, лица: помощникъ инспектора семинаріи А. Д. Брянцевъ, смотритель Духовнаго Училища Н. Е. Якубовъ, Почетный блюститель семинаріи по хозяйственной части провизоръ Вологодской аптеки В. А. Боргестъ, ктиторъ семинарской церкви, почетный гражданинъ В. В. Пестеревъ, врачъ А. М. Черновскій, священники г. Вологды: Казанской церкви А. П. Мальцевъ и кладбищенской Лазаревской церкви И. Н. Анульевъ, преподаватели семинаріи: священникъ И. А. Лебедевъ, С. И. Бѣляевъ и В. С. Карповъ.

На основаніи § V Уст. Попеч., Правленіе Попечительства въ первомъ своемъ засѣданіи, состоявшемся 5 Февраля, избрало изъ своей среды общимъ открытымъ согласиемъ казначея С. И. Бѣляева и дѣлопроизводителя В. С. Карпова.

Къ выборнымъ 10 членамъ Правленія Попечительства назначены четыре кандидата, преподаватели семинаріи: Ф. В. Скабовскій, В. П. Копыловъ, И. Л. Волковичъ и П. Я. Платоновъ.

Во главѣ лицъ, заявившихъ дѣятельнымъ образомъ свое сочувствие стремленіямъ Попечительства, оно съ глубочайшою признательностью произносить имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Феодосія, Епископа Вологодскаго и Устюжскаго, принявшаго Попечительство подъ свое покровительство, руководившаго его дѣйствіями и пожертвовавшаго въ пользу Попечительства 100 руб. Живое сочувствіе Его Преосвященства къ нуждамъ бѣдныхъ воспитанниковъ встрѣчено было съ искреннею благодарностью Правленіемъ Попечительства которое, на основаніи § III Уст. Попеч., просило Его Преосвященство принять на себя званіе Почетнаго члена Попечительства, что и было принято Его Преосвященствомъ. На основаніи тогоже § III Уст. Поп., кромѣ Преосвященнѣйшаго Феодосія, состоять почетными членами Попечительства Преосвященнѣйшій Павелъ, Епископъ Псковскій и Порховскій, одна С.-Петербургская графиня, желающая сохранить свое имя въ неизвѣстности,

пожертвовавшіе по 100 руб. въ Попечительство, Пресвященнійшій Цалладій, Епископъ Рязанскій и Зарайскій, пожертвовавшій въ Попечительство 50 рублей и извѣстный прежде своею благотворительностію для воспитанниковъ Вологодской Духовной Семинаріи во время пребыванія своего на Вологодской Епископской каѳедрѣ, почетный гражданинъ Владимиръ Варсонофьевичъ Пестеревъ, извѣстный своими крупными пожертвованіями для Вологодской духовной семинаріи и для семинарской церкви, протоіерей Мелитопольского Александро-Невскаго собора Павелъ Ивановичъ Поддьяковъ, оказавшій важныя услуги Попечительству своими трудами въ качествѣ члена соревнователя.

Въ личномъ составѣ членовъ Правленія Попечительства въ продолженіе года произошла только одна перемѣна:

1878 года почетный гражданинъ В. В. Пестеревъ уволился отъ должности ктитора семинарской церкви и выѣхалъ изъ г. Вологды. На мѣсто его 26 Октября 1878 года избранъ преподаватель семинаріи Ф. В. Скабовскій, принявшій на себя должность ктитора семинарской церкви и званіе члена Правленія Попечительства.

Дальнѣйшая дѣятельность Правленія Попечительства опредѣлялась требованіями Устава Попечительства, изложенными въ § V:

Правленіе Попечительства

I.

Ежемѣсячно, за исключеніемъ Марта, Іюля и Августа, открывало, по приглашенію Предсѣдателя, присутствія для своихъ занятій. Всѣхъ собраній въ теченіе года было 8.

II.

Заботилось объ увеличеніи членовъ и объ умноженіи средствъ Попечительства. Съ этою цѣллю были разосланы сборные тетради и соотвѣтствующее числу ихъ количество экземпляровъ Устава Попечительства съ приглашеніемъ принять участіе въ благонамѣренной дѣятельности Попечительства. И такъ какъ Правленіе По-

попечительства не могло знать лицъ, имѣющихъ съ сочувствіемъ или безъ сочувствія отнестись къ положенію бѣдныхъ воспитанниковъ семинаріи, то оно обращалось болѣе къ духовнымъ, нежели къ свѣтскимъ лицамъ въ томъ соображеніи, что духовные лица ближе знакомы съ положеніемъ и нуждами бѣдныхъ учениковъ, и прежде всего оно обратилось къ духовенству Вологодской епархіи, которое прямымъ и непосредственнымъ образомъ знакомо съ нуждами учениковъ семинаріи и заинтересовано въ материальномъ положеніи своихъ дѣтей, родныхъ и т. д. Съ разрѣшенія Его Преосвященства, чрезъ Вологодскую духовную консисторию были разосланы настоятелямъ церквей и монастырей сборная тетради съ приложеніемъ экземпляра Устава Попечительства къ каждой изъ нихъ съ просьбою могущія быть пожертвованія присыпать по мѣрѣ накопленія ихъ, а самая тетради возвращать къ 12 Декабря 1878 года.— Что касается духовныхъ лицъ прочихъ епархій, то Правленіе Попечительства не имѣло ни намѣренія, ни возможности утруждать своими просьбами ни иного городное духовенство, ни настоятелей монастырей и ограничилось тѣмъ, что послало нѣсколько приглашеній къ нѣкоторымъ Преосвященнымъ, проходившимъ ранѣе свое служеніе въ Вологдѣ, къ нѣкоторымъ настоятелямъ и должностнымъ лицамъ изъ монашествующихъ, воспитывавшихся или служившихъ въ здѣшней семинаріи, къ нѣкоторымъ лицамъ изъ городского ино-епархиального духовенства, также воспитывавшимся или служившимъ въ здѣшней семинаріи. Само собою понятно, что для Правленія Попечительства дорого было видѣть всякое проявленіе сочувствія къ его задачѣ и со стороны свѣтскаго общества. Но, не имѣя возможности знать, какъ будутъ встрѣчены предложения Попечительства свѣтскимъ обществомъ, оно обратилось съ своими предложениями къ такимъ лицамъ, о сочувствіи которыхъ имѣло положительныя свѣдѣнія, или къ тѣмъ, которыхъ по своему происхожденію принадлежали къ духовному званію и получили образованіе или служили въ

Вологодской духовной семинарии. Всехъ сборныхъ тетрадей было разослано а) священникамъ и настоятелямъ монастырей Вологодской епархіи въ количествѣ 915 экземпляровъ, б) свѣтскимъ лицамъ, обучавшимся въ Вологодской духовной семинарии, или извѣстнымъ своею благотворительностю, разныхъ званій Вологодской губерніи въ количествѣ 22 экземпляровъ, в) членамъ Правленія Попечительства въ количествѣ 5 экземпляровъ, г) лицамъ разныхъ званій, обучавшимся въ Вологодской духовной семинарии или извѣстнымъ своею благотворительностю, разныхъ губерній въ количествѣ 40 экземпляровъ и два пригласительныхъ письма Преосвященнѣйшему Палладію, Епископу Рязанскому и Зарайскому и Преосвященнѣйшему Павлу, Епископу Псковскому и Порховскому. Всехъ сборныхъ тетрадей съ присоединенiemъ двухъ пригласительныхъ писемъ разослано въ количествѣ 979 экземпляровъ.

III.

Свидѣтельствовало приходную и расходную книги и суммы Попечительства. Пожертвованія въ Попечительство шли въ слѣдующемъ порядке: Со времени основанія Попечительства по Январь мѣсяцъ 1878 года поступило пожертвованій триста семьдесятъ три (373) руб.

Въ Февралѣ пожертвованій не было.

Въ Мартѣ поступило пожертвованій 23 рубля.

Въ Апрѣлѣ по 7 число поступило пожертвованій 57 рублей.

Съ 8 Апрѣля по 14 Мая поступило пожертвованій 153 рубля.

Въ Маѣ со времени свидѣтельствованія суммъ Попечительства пожертвованій не было; поступило на приходъ чрезъ Распорядительное собраніе Правленія Семинарии 13 р. изъ епархиальныхъ суммъ, назначенныхъ для пособія бѣднымъ воспитанникамъ семинарии.

Въ Іюнѣ ко дню свидѣтельствованія суммъ Попечительства поступило пожертвованій въ количествѣ 9 р.

Съ 12 Іюня по 1 Іюля поступило пожертвованій въ количествѣ 56 руб. 7 коп.

Въ Іюль поступило пожертвованій въ количествѣ 83 руб. 84 коп.

Въ Августѣ поступило пожертвованій въ количествѣ 15 руб.

Къ 29 Сентября поступило пожертвованій въ количествѣ 57 руб. 25 коп.

Съ 29 Сентября къ 26 Октября поступило пожертвованій въ количествѣ 9 руб. 87 коп.

Съ 26 Октября къ 18 Ноября поступило пожертвованій въ количествѣ 34 руб. 35 коп.

Съ 18 Ноября по 12 Декабря поступило пожертвованій въ количествѣ 433 руб. 11 коп.

Изъ нихъ израсходовано:

Въ Февралѣ на заведеніе приходо-расходныхъ и другихъ книгъ для Попечительства и на приготовленіе 100 пакетовъ 2 руб. 20 коп. и 350 рублей на покупку въ городскомъ общественномъ банкѣ 5% билета.

Въ Апрѣлѣ—на покупку въ Вологодскомъ Отдѣленіи Государственного Банка 5% билета 100 рублеваго достоинства 4-го выпуска 1876 года 97 руб. 6 коп. и на покупку другаго билета 50 рублеваго достоинства восточнаго займа 49 руб. 1 коп.

Въ Маѣ—на покупку билета восточнаго займа 100 рублеваго достоинства 95 руб. 76 коп.

Въ Іюнѣ—на уплату за напечатаніе сборныхъ тетрадей 6 руб. 50 коп., на покупку двухъ паръ сапоговъ воспитанникамъ семинаріи 2 кл. 2 отд. Владиміру Попову, 1 кл. 1 отд. Федору Землянищыну 8 рубл. и на покупку матеріала для лѣтняго платья воспитаннику 2 кл. 2 отд. Лолію Преображенскому 1 руб. 81 коп.

Въ Іюль—1) на покупку двухъ 5% билетовъ восточнаго займа а) 50 рублеваго достоинства 47 р. 35 коп. и б) 100 рублеваго достоинства 94 руб. 69 к.; 2) на покупку двухъ паръ сапоговъ воспитанникамъ 1 кл. 1 отд. Александру Лебедеву и Михайлу Попову 8 руб. 3) за работу лѣтняго платья Лолію Преображенскому 75 коп.

Въ Декабрѣ—на покупку пяти билетовъ восточнаго

займа стодорублеваго достоинства 239 руб. 3 коп.

Въ Декабрѣ, по постановленію собранія Правленія Попечительства отъ 1 Декабря предположено израсходовать 187 рублей на заготовленіе сапоговъ, сюртуковъ, брюкъ и теплыхъ пальто бѣднымъ воспитанникамъ Семинаріи.

Вся настоящая сумма пожертвованій въ Попечительство опредѣляется слѣдующими цифрами; за исключениемъ 27 руб. 26 коп., поступившихъ въ расходъ, наличными состоить 317 руб. 33 коп. и въ билетахъ 972 р. 90 коп., всего 1290 руб. 23 коп.

IV.

Билеты на процентный вкладъ, по своему постановленію отъ 7 Апрѣля, хранило въ одномъ ящикѣ съ суммами Правленія Семинаріи.

V.

Обсуждало нужды бѣдныхъ воспитанниковъ семинаріи, которые заявлялись Правленію Попечительства посредствомъ прошений. Въ своемъ засѣданіи отъ 14 Мая, находа возможнымъ, съ увеличеніемъ суммъ Попечительства, материальнымъ образомъ отвѣтить на прошенія бѣдныхъ воспитанниковъ, Правление Попечительства на основаніи примѣчанія къ § IV Уст. Попеч., постановило: ежемѣсячно расходовать на этотъ предметъ по 15 руб., не довода впрочемъ расходовъ до уничтоженія всей попечительской суммы и отчисливъ 394 руб. въ постоянный, неприкосновенный капиталъ. Принимая искреннее участіе въ положеніи бѣдныхъ воспитанниковъ Семинаріи и желая дѣятельно относиться къ ихъ нуждамъ, Правление Попечительства въ засѣданіи своемъ отъ 7 Апрѣля, по Архипастырскому благословенію Его Преосвященства, приняло на себя распределеніе пособій бѣднымъ воспитанникамъ изъ Епархиальныхъ суммъ, ассигнованныхъ съѣздомъ духовенства въ Февралѣ мѣсяцѣ. А для болѣе точнаго опредѣленія дѣйствительности и степени нуждъ воспитанниковъ, въ засѣданіи Правленія Попечительства отъ 14 Мая постановлено было: вмѣнить въ обязанность каждому воспитаннику, обращающемуся

въ Правленіе Попечительства съ заявленіемъ своихъ нуждъ, представлять въ опредѣленной формѣ отъ мѣстнаго благочиннаго и мѣстнаго церковнаго причта свѣдѣнія о численности и материальной состоятельности семейства, къ которому принадлежитъ воспитанница. Такія свѣдѣнія съ указаніемъ численности семейства, возраста членовъ семейства, материальной его состоятельности съ присовокупленіемъ свѣдѣнія о томъ, есть ли у воспитанника родственники или благодѣтели, оказывавшіе ему материальную помощь, и были своевременно представлены въ Правленіе Попечительства воспитанницами, имѣющими нужду въ пособіи. Съ 18 Ноября, на основаніи постановленія Педагогическаго собранія Правленія Семинаріи отъ 16 Октября по журналу за № 91, Правленіе Попечительства при назначеніи пособій воспитанникамъ изъ Епархіальныхъ суммъ принимало во вниманіе успѣхи воспитанниковъ и находило цѣлесообразнымъ въ этомъ случаѣ обращать вниманіе и на поведеніе ихъ. Списокъ воспитанниковъ съ обозначеніемъ количества пособія каждому изъ нихъ препровождался при отношеніи въ Правленіе Семинаріи.

VI.

Каждый предметъ своей дѣятельности облекало въ законную документальную форму. Всѣ бумаги, исходящія изъ Правленія Попечительства, скрѣпленныя подписью Предсѣдателя, или одного изъ членовъ Правленія, записывались въ особую перенумерованную и прошнурованную книгу за №№. Пакеты, адресованные на имя Правленія Попечительства, поступали къ Предсѣдателю и за тѣмъ записывались въ другую, тоже перенумерованную и прошнурованную книгу. Поступавшая въ Попечительство пожертвованія въ пользу бѣдныхъ воспитанниковъ, повременно и немедленно записывались подъ №№ въ приходную перенумерованную и прошнурованную книгу, которая по статьямъ подписывалась казначеемъ и скрѣплялась свидѣтельствованіемъ Предсѣдателя. Каждый предметъ расхода записывался подъ особымъ № въ расходную перенумерованную и прошнурованную

книгу. По истечениі каждого мѣсяца, приходная и разходная книги свидѣтельствовались въ собраніи членовъ Правленія Попечительства, составлялся актъ свидѣтельствованія суммъ Попечительства, который за подписью Предсѣдателя и членовъ Правленія представлялся на Архиастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства. Каждый предметъ собранія Правленія Попечительства записывался особою статьею, на основаніи § V Уст. Попеч., въ журналъ, который составлялся въ установленномъ семинарскимъ уставомъ порядкѣ и за подписью Предсѣдателя и членовъ Правленія Попечительства представлялся на Архиастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

Попечительство, принявшее на себя высокую задачу вспомоществованія бѣднымъ воспитанникамъ семинаріи, не можетъ не засвидѣтельствовать глубочайшую благодарность обществу, которое въ лицѣ многочисленныхъ благотворителей сочувственно отнеслось къ дѣлу Попечительства. Нужно было видѣть крайнюю бѣдность многихъ воспитанниковъ, чтобы вполнѣ понять ту идею, которою руководились учредители Попечительства. Кто лично знакомъ съ материальною состоятельностью воспитанниковъ Вологодской Духовной Семинаріи, тотъ знаетъ, что не рѣдкимъ явлениемъ было въ весеннее, осенне, зимнее время, даже въ сильный морозъ видѣть воспитанника, идущаго на уроки въ семинарію въ холодномъ платьѣ или въ худой обуви. Но кто имѣеть доброе сердце и живетъ христіанскими убѣжденіями, тому нѣть нужды воочию видѣть слезы и наготу бѣднаго, чтобы утереть эти слезы и прикрыть эту наготу. Ему достаточно слышать отъ другихъ о бѣдственномъ положеніи человѣка, чтобы щедрая рука его открылась для благотворенія. Онъ далекъ отъ бѣднаго по разстоянію, но близокъ къ нему по своему христіанскому расположению. И Попечительство, принимающее дѣятельное участіе въ положеніи воспитанниковъ семинаріи, напло, дѣйствительно, такое именно сочувствие въ обществѣ. Въ самый день открытія Попечительства Во-

логоцкое городское общество въ лицъ своихъ представителей заявило свое искреннее участие въ стремленияхъ Попечительства. И не только духовныя, но и свѣтскія лица изъявили готовность содѣйствовать успѣхамъ Попечительства. Чрезъ нѣсколько времени Попечительство получило и отъ лицъ разныхъ званій, живущихъ за предѣлами Вологодской губерніи, отрадные отвѣты на покорнишую просьбу раздѣлить участіе въ положеніи бѣдныхъ воспитанниковъ. Одни изъ нихъ отъ своего имени сдѣлали крупныя пожертвованія, другія съ искреннимъ усердіемъ приняли на себя званіе членовъ соревнователей и успѣли расположить къ благотворительному дѣлу Попечительства весьма многихъ лицъ, незнакомыхъ Правленію Попечительства; а нѣкоторые благодѣтели прислали свои пожертвованія даже не получивши непосредственной просьбы о томъ отъ Правленія Попечительства.

Представляя теперь обществу отчетъ о своей дѣятельности за минувшій годъ, Правленіе Попечительства, какъ личность уполномоченная отъ своего попечительского состава, остается съ надеждою на то, что общество и на будущее время сохранить прежнее свое искреннее расположение къ задачѣ Попечительства. Въ истекшемъ году Попечительство проявило свою дѣятельность не въ широкихъ размѣрахъ. Но нельзя забывать того, что Попечительство за это время переживало еще первую пору юности. Въ первое полугодіе существованія Попечительства средства его были весьма незначительны и потому главное вниманіе Правленія Попечительства естественно было обращено на образованіе болѣе или менѣе прочного капитала, который и составляетъ основу благотворительного учрежденія. Нѣть сомнѣнія въ томъ, что Попечительство не имѣть самостоятельного существованія: его существованіе основывается на сочувствіи общества. Нельзя ставить выше всякаго сомнѣнія иту мысль, что существованіе Попечительства прочно обезпечено въ настоящее время. Мало основаній и для того предположенія, что Попечительство, при незначительныхъ

средствахъ, стало бы поддерживать свое существование только процентами съ незначительной суммы. Но это обстоятельства, эти-то естественные опасения за прочность существования Попечительства, это-то еще недостаточно установившееся положение Попечительства и заставило Правление, какъ личность, уполномоченную отъ цѣлаго состава Попечительства, главное свое внимание сосредоточить на выработкѣ началь болѣе или менѣе прочнаго существованія Попечительства. Правление Попечительства не могло со всею полнотою отвѣтить на всѣ нужды бѣдныхъ воспитанниковъ. Но не лишена основанія та мысль, что лучше удовлетворить нужды двухъ воспитанниковъ въ будущее время при увеличеніи средствъ Попечительства чрезъ возрастаніе процентовъ, нежели удовлетворить нужду одного воспитанника въ настоящее время. А съ другой стороны, Попечительство оказалось многимъ воспитанникамъ весьма важныя пособія и при томъ въ такое время, въ которое особенно ощутительнымъ становится материальное положеніе бѣдныхъ воспитанниковъ. Въ лѣтнее время воспитанники нуждаются преимущественно въ денежномъ вспомоществованіи для уплаты за квартиры, за столъ; въ зимнее время ихъ, кромѣ того, тяготитъ недостатокъ исправной одежды и обуви. Въ лѣтнее время, когда Попечительство имѣло незначительныя еще средства, для бѣдныхъ воспитанниковъ достаточно было денежное пособіе, которое имъ назначалось Правленіемъ Попечительства изъ епархиальныхъ суммъ. Это подверждается тѣмъ фактъ, что за все лѣтнее время въ Правленіе Попечительства поступило самое незначительное число прошеній воспитанниковъ о вспомоществованіи вещами, каковыя прошенія и были своевременно удовлетворены. Въ зимнюю же пору Правленіе Попечительства даже предупредило воспитанническія прошенія; не дожидалась сихъ послѣднихъ, оно само постаралось определить, кто изъ воспитанниковъ и въ чёмъ имѣть нужду, затѣмъ уже нуждающимся предложено сдѣлать письменныя заявленія о своихъ нуждахъ и постановило выдать 11 теплыхъ

пальто, 6 сюртуковъ, 14 брюкъ и 12 паръ сапоговъ.

Принявшіи на себя задачу вспомоществованія бѣднымъ воспитанникамъ семинаріи, Попечительство не могло остановить свое вниманіе единственно на настоящихъ нуждахъ воспитанниковъ. Безъ сторбнней помощи нужда и бѣдность никогда не будутъ покидать многихъ воспитанниковъ здѣшней семинаріи. Слѣдовательно, Попечительство должно было заглянуть и въ будущее и немогло видѣть никакихъ нравственныхъ основаній покончить свое существованіе первымъ полугодіемъ, истративши всѣ средства на наличныя нужды воспитанниковъ, и такимъ образомъ лишить помощи ихъ и многихъ другихъ воспитанниковъ на будущее время. Такимъ образомъ, то, что можетъ казаться „собираниемъ денегъ“, не должно казаться страннымъ съ точки зрѣнія обширной задачи Попечительства. Нельзя сказать, что средства Попечительства были велики и во второе полугодіе до послѣдняго собранія Правленія Попечительства. Попечительство собирало жертвы не десятками рублей, не рублями только, но и копѣйками. Въ числѣ пожертвованій оно насчитываетъ много такихъ, которыя опредѣляются цифрами 30, 20, 10, 15, 5, 3, 2, и 1 коп. Требовалось привести въ извѣстность, что принесетъ первый годъ существованія Попечительства и затѣмъ уже съ точки зрѣнія этихъ данныхъ болѣе точно опредѣлить размѣры его дѣятельности. Такимъ образомъ, строго говоря, болѣе широкая дѣятельность Попечительства должна начаться съ слѣдующаго года.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Въ редакціи можно получать книги:

ОПІСАНІЕ ВОЛОГОДСКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО СОФІЙ КАГО СОБОРА, съ рисункомъ собора. Н. Суворова. Цѣна съ пересылкою 60 коп., безъ пересылки 50 коп.

ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ВОЛОГДѢ, съ указаниемъ на ея церковныя древности и святыни и другія достопримѣчательности. Цѣна съ пересылкою 15 к. безъ пересылки 10 коп.

О БЪ И З Д А Н И И

ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ въ 1879 году.

Вологодскія Епархіальные Вѣдомости будутъ издаваться и въ 1879 году по той же, утвержденной Святейшимъ Синодомъ, программѣ.

Волог. Епарх. Вѣдомости будутъ выходить по прежнему два раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 чиселъ, выпусками отъ 2 до $2\frac{1}{2}$ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію для неофиціальныхъ подписчиковъ три рубля съ пересылкою; но офиціальные подписчики, т. е. соборы, монастыри и церкви приходскія по прежнему высылаются въ редакцію пять руб., согласно опредѣленію общепархіального съѣзда духовенства, бывшаго въ Январѣ 1 71 г.

Желающие получать Вологодскія Епархіальные Вѣдомости, благоволятъ адресовать свои требования въ редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Вологду.

Въ редакціи можно поучать: а) полные экземпляры Вол. Епарх. Вѣд. за прошлые годы, по УМЕНЬШЕННОЙ цѣнѣ, а именно: за 1864 г. 40 к., за 1865 и 1866 по полтора рубля, за 1867, 1868, 1869, 1870, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875. 1876 1877 и 1878 г. по два рубля; б) экземпляры отдельныхъ номеровъ Вѣдомостей за всѣ годы, по 15 коп. за номеръ.

На пересылку по почтѣ каждого полнаго экземпляра вѣдомостей прилагается пересылочныхъ за три фунта; если же требуется отъ 12 до 15 номеровъ, то прилагается за два фунта, менѣе 12 номеровъ за одинъ фунтъ. На пересылку девегь менѣе рубля могутъ быть вмѣсто ихъ прилагаемы почтовыя марки.

Редакція Волог. Епарх. Вѣдомостей покорнѣйше просить редакціи всѣхъ газетъ и журналовъ, съ которыми она менѣлась изданіями, продолжать обмѣнъ и перепечатывать на своихъ страницахъ краткое объявленіе о продолженіи изданія Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей въ 1879 году.

«ГРАЖДАНИНЪ» НА 1879 г.

Журналъ литературы, политики, наукъ, искусствъ, церковной, государственной, общественной и народной жизни, экономическихъ и юридическихъ знаній; выходитъ еженедѣльно, безъ цензуры, въ объемѣ отъ 3-хъ до 5 печ. листовъ. Всѣ годовые подписчики на 1879 г., бесплатно получать при журналь 1) «Два тона «Русскаго Сборника» или собрания лучшихъ романовъ, повѣстей и серьезныхъ и занимательныхъ статей всевозможнаго содержанія, которая по значительному своему объему или особому характеру удобнѣе помѣщаются въ киражномъ форматѣ «Сборника». 2) Ежемѣсячное приложение «Книжный Листокъ», или обзоръ болѣе замѣчательныхъ, вновь выходящихъ въ свѣтѣ, книгъ 3) Большую (стѣллажную) изящную картину, исполненную по заказу редакціи замѣчательными художниками за границею (будетъ разослана въ январѣ).—Всѣхъ этихъ премій не нужно смышливать съ тѣми, которыя еще будутъ разосланы подписчикамъ 1878 г.—Цѣна за годъ 8 руб. съ пер.

Желая способствовать распространенію въ средѣ учащихъ и учащейся молодежи добрыхъ началь и серьезныхъ знаній, редакція понижаетъ (при подпискѣ на весь годъ) подписную плату на журналъ 79 г. со всѣми преміями: а) для священноцерковно-служителей, преподающихъ въ учебныхъ заведеніяхъ и пародныхъ школахъ и для всѣхъ вообще учителей и учительницъ, наставниковъ и наставницъ, смотрителей, попечителей и почетн. блюстителей—съ 8 до 6 руб. за годъ; б) для народныхъ же учителей и учительницъ всѣхъ вѣдомствъ, для студентовъ, воспитанниковъ и воспитанницъ всѣхъ учебныхъ заведеній и ихъ библіотекъ съ 8 до 5 въ годъ. Подписываться слѣдуетъ заблаговременно. Адресъ: Спб. въ редакціи «Гражданина», Малая Итальянская, д. № 3, кв. № 32.

ОБЪ ИЗДАНИИ «ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА» въ 1879 году.

Православный Собесѣдникъ будетъ издаваться въ 1879 г. по прѣжней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направлении, какъ издавался доселе, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за полное годовое изданіе «Православнаго Собесѣдника» на 1879 годъ, со всѣми приложеніями къ нему, оставляется прежняя съ доставкою на домъ по г. Казани и съ пересыпкою во всѣ мѣста Имперіи.

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

Подписька принимается въ Казани, въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи.

Извѣстія по Казанской епархіи, издаваемыя и и «Православнъ Собесѣдникъ» съ 1867 года, будутъ выходить и въ 1879 году, два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна «Извѣстій» для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ: а) отдельно отъ «Православнаго Собесѣдника» четыре руб., б) а для выписывающихъ и «Православный Собесѣдникъ» три руб. (всего за оба изданія десять руб.) съ пересыпкою.

Подписька принимается также въ Редакціи Православнаго Собесѣдника.

Содержание:

1) Слово въ день Рождества Христова. Ректора семинарии, протоіерея Петра Лосева.—2) Отчетъ о дѣйствіяхъ Правленія Попечительства при Кирило-Іоанно-Богословской церкви о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской Духовной Семинаріи за 1878 годъ.—3) Объявленія.



Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Декабря 31 дня, 1878 г. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.